



庆云县的志愿服务一直走在前列,这是普遍的共识。

2017年以来,庆云县累计组织志愿服务活动11281次;累计服务时长20多万小时……在这片面积只有502平方公里、人口34万的热土上,“小城大爱”的故事每天都在发生。志愿服务催生连漪效应,从志愿者到志愿服务团队,再到志愿服务组织体系,伴随着探索品牌化引领、项目化运作、专业化服务等制度保障,志愿服务工作常态化、规范化向着全方位发展。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者观察到,一种由量到质的巨变,由知到行的志愿服务过程在庆云遍地开花。

点点微光,汇聚星河

庆云公益力量演绎“小城大爱”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

每30个人中就有1名志愿者

“现在我们全家人都是志愿者。”说起做志愿者的初衷,庆云向阳花志愿服务团团长肖秀霞说,她家的孩子有点残疾,接受了不少社会上的帮助,她希望有机会去帮助到别人。

向阳花服务团于2014年成立,以“助残、助学、助贫、助老”为宗旨,先后组织义工1.2万余次,赢得市民认可的同时,被山东省文明办等单位联合评为“省级最佳组织”。

当地民众志愿服务意愿强,氛围好,庆云雷锋公益应急救援队队长姚军深有感触。2007年,热心公益的姚军带头成立了“车友爱心俱乐部”,以车会友,扶残助困。

“凝聚心,释放爱。”14年来,俱乐部捐助款物数额达140余万元,志愿者队伍达到170余人,团队志愿服务时长长达1157小时。去年8月,这支民间应急队伍正

式更名,成为集应急救援、志愿服务于一身的自发性爱心团队。

“我们这车队现在使用的设备大多数是社会捐赠的,最为特别的是这一套价值1万余元的应急帐篷和气垫,出自天津从事废品收购的庆云人。”说起接受捐赠的过程,姚军略显激动,“我和捐赠者并不相识,当事人通过别人分享的朋友圈得知我们从事应急救援活动,辗转多方联系到救援队,当即表达了捐赠的意愿。”

而这样的志愿服务团体在庆云比比皆是。

或许在数据里不难找到答案。目前,庆云县已注册各类志愿服务团队479家,成立志愿服务驿站30处,注册志愿者10553人。庆云县青年联合服务团被德州市文明办、民政局评为优秀志愿服务组织,庆云县慈善义工志愿者联合会连续多年获评“中国公益网先进单位”荣誉称号,今年还被省委宣传部评为第四批山东省学雷锋活动示范点,是德州市唯一。



志愿者为敬老院老人免费理发。

运河消防救援大队联合多部门开展“三合一”场所消防安全专项检查

为进一步做好当前火灾防控工作,全面提升社会防控火灾能力,2月18日下午,运河消防救援大队联合新区服务管理办公室、区建设管理部、公安派出所等多部门深入辖区“三合一”场所开展消防安全专项检查。

检查过程中,检查组重点对各场所消防器材是否配置齐全、用火用电是否安全、电动自行车是否违规停放充电、是否存在乱接乱拉电器线路等情况进行了认真检查,并实地查看了各场所安全出口、疏散

管理规范志愿服务有序下沉

当凡人善举成为很多人的生活理念时,志愿服务之花便在庆云深深扎根。然而,这些不仅需要文化积淀、群众参与、精神支撑,更需要规范管理。

2017年11月,庆云县社会志愿者、志愿组织迎来了一个共同的“家长”——庆云县慈善义工志愿者联合会。作为由共青团庆云县委指导、在县民政局注册登记,协调、监管、服务全县的社会组织,这个万人志愿服务团的成立,标志着志愿服务组织向规范化转变,也是扎实推进志愿服务制度化的第一步。

“我们坚持以‘专业与实践结合、理论与服务结合、奉献与发展结合’的原则开展志愿活动。”庆云县志愿者联合会会长王桂兰表示,联合会统一策划全县志愿服务项目,拓宽了专业服务范围。同时,建立健全联合会规章制度,使慈善义工志愿者的招募、服务活动、慈善义工志愿者培训、管理、考核、奖励和表彰等工作常规化开展。

守护孩子有序过马路;科学有序参与疫情防控;给空巢老人和留守儿童送去温暖……漫步于庆云县的公园广场、社区巷道、敬老院、福利院、火车站、汽车站等地,都有人提供着贴心服务。这一切得益于当地志愿服务的不断下沉,在全县范围内构建“爱心驿站”服务点,引导更多人积极参与志愿服务。

“首批开放30余家,已实现人员接待休息,及时提供文明指引、手机充电、开水供应、政策宣传、图书借阅等爱心服务。”庆云团县委副书记郝玉超介绍,这些服务点助力社会治理创新,提升

通道畅通情况进行了详细检查。针对检查中发现的问题,责令场所负责人迅速制定切实有效的整改措施,落实整改时限。同时,检查组要求各场所负责人一定将牢固树立“隐患险于明火、防范胜于救灾”的消防安全意识,切实做好隐患自查自改工作,预防火灾事故的发生。

下一步,运河消防救援大队将继续保持高频率、强力度、抓源头的检查模式,全力做好社会面消防安全工作,确保消除火灾隐患不留死角。

(张巍)

运河消防救援大队开展乡镇网格员消防安全专项培训

为进一步做好当前火灾防控工作,全面提升社会防控火灾能力,2月23日,运河消防救援大队深入抬头寺镇开展“网格员”消防安全培训。

培训过程中,大队宣传员采取集中培训、以会代训的形式,组织“网格员”学习消防法律法规、消防安全管理知识,并就如何开展日常消防安全巡查检查、如何开展消防宣传、如何扑救火灾隐患等知识和技能进行了深入讲解。同时,还进一步明确网格管理

人员的职责范围,各级网格员务必紧绷消防安全这根弦,乡镇要明确消防安全责任,各岗位要各司其职,切实消除消防安全隐患,最大限度地减少人员伤亡和财产损失,全力做好各项消防安全工作。

通过此次消防安全培训,有效增强了乡镇消防“网格员”的消防安全意识,明确了其消防安全主体责任,为合力做好辖区火灾防控工作奠定坚实基础。

(张巍)



志愿者帮留守儿童课后辅导。



雷锋志愿者免费车辆救援。

城市文明水平,有效服务辖区留守儿童、外卖小哥、环卫工人、老年人、孕妇、游客等重点群众。

值得注意的是,除了公共场所的“爱心驿站”,庆云县不断倡导在中小学设立志愿服务点,推动各级各类学校广泛开展志愿服务活动,组织开展“微心愿”志愿服务行动,以家庭为单位参与学雷锋志愿服务活动。

不仅如此,庆云县率先建立了“1+9+N”三级志愿队伍体系。1个县级文明实践志愿服务总队,9个乡镇(街道)文明实践志愿服务队,N支由行政村、县直部门单位和社会团体组建的文明实践志愿服务分队。

微志愿带动社会的大志愿的理念不断延伸,志愿行动也自然而然慢慢变成一种习惯,常态化的服务在庆云县时刻上演。

创建“小城大爱”志愿服务品牌

随着志愿服务理念不断深入人心,如何续写庆云县志愿服务发展“新篇章”,打造长效化、品牌化、阵地化响亮名片?这是所有庆云人的期待。

“志愿服务是城市文明的重要标志,庆云县在创新中发展志愿者力量,破解志愿服务中的难点问题,凝聚起城市的公益力量,力促全民共筑小城大爱文明实践志愿服务城市品牌,争取一年见成效,两年有影响,三年成

特色,铸就在省市有较大影响的“小城大爱”文明实践志愿服务品牌。”3月5日,首个志愿者日暨“小城大爱”文明实践志愿服务主题活动中,庆云县委副书记、县长吕德山对志愿服务寄予厚望。

蓝图绘制,重在发展。

在当日的活动中,将3月5日确定为“庆云志愿者日”、成立“爱心银行”、发放“爱心银行行长”聘书等创新举措在庆云正式落地,为全县志愿服务持续创造优越条件。

“‘爱心银行’设在庆云县慈善义工志愿者联合会,统一开户建立志愿者信息库,发放庆云县新时代文明实践爱心时间存折,用以记录志愿服务的爱心时间,时间币累计达到10枚,即可兑换爱心奖励。”庆云县委常委、宣传部部长李臻介绍,此外,依托“爱心银行”,庆云县开通志愿服务贷,依据志愿者在“爱心银行”平台从事文明实践志愿服务的时长,与银行协作对接,分层次给予不同标准的利率优惠。

既能做好事,又赚积分,大家的干劲更足,志愿服务效应就会越来越大。对于一些的创新举措,众多志愿者者当场称赞,既激发了市民参与志愿服务的积极性,又为全民共筑“小城大爱”志愿服务品牌提供了有力条件。

“因志而行,随愿而动。”聚焦发展,久久为功,庆云县志愿服务的未来必定可期。

中石化德州公司开展节后安全专项行动

近日,中石化德州公司领导班子分别带队到各县公司基层开展安全专项检查活动,专项检查重点包括加油站设备设施运行等方面,对检查中发现的安全隐患,现场督促整改到位,对不能立即整改到位的,限定时间,落实责任,直至督促整改到位。

(张义)